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Beste,

Op 15 november 2013 kwamen ikzelf en Griet bij jou in de klas op bezoek. We mochten luisteren naar jouw integere verhaal over godsdienstonderwijs, over spreken met kinderen over levensbeschouwing(en). We geven je via deze brief en bij wijze van bedanking een aantal hoofdgedachten uit je verhaal terug. Misschien kan je er wel nog iets mee.

Je startte het gesprek met ‘er moeten zaken veranderen’. Je vertelt vanuit praktijkervaring dat er nog weinig ouders praktiserend zijn en het moeilijk hebben om een bewuste keuze te maken voor een (niet) confessionele school. Ze weten niet goed dat (en waarvoor) ze mogen/moeten kiezen en vanuit de scholen wordt dit weinig gevuld. Je vertelt dat er in het Freinetonderwijs soms een folder wordt meegegeven bij het begin van het jaar. Dit gebeurt echter niet courant en er wordt veelal gekozen vanuit vriendjes en of in functie van communies. Je beklemtoont dat het allemaal ook afhangt van de school en wijk. En van de (godsdienst)leerkracht zelf, kinderen zeggen dit door. 

Godsdienst moet volgens jou gegeven worden vanuit het leerplan, doelgericht en ook vanuit de groep die voor jou zit. Welke nationaliteit, welke taal, wat kunnen ze … ? Als de taal ontbreekt kan je moeilijker naar diepgang en symboliek gaan, dit is iets wat je ondervindt. Bijvoorbeeld als je het hebt over de Geest (oa. begeesterd zijn, de klasgeest, een geest, geestrijk) in een derde graad. Geest uitleggen is moeilijk, dan moet je je beperken tot wat leeft er in de klas, hoe voel je je, welke sfeer. Spreekwoorden zijn vrij moeilijk te gebruiken bij taalarmoede in de klas. Afhankelijk van de klasgroep zijn jouw lesonderwerpen dezelfde maar je werkt ze anders uit. Bijvoorbeeld via Nederlandstalige liedjes, Bijbelteksten, historische achtergrondinfo, tekeningen, tableau vivant, zinnen luidop zeggen, you tube, kunstwerken, woordraadsels, boeken van TOV, DVD, CD, Ipod, filmfragmenten. In jouw lessen zit geen constante, je doet veel opzoekwerk via de computer en internet (bv. krokus). De meerwaarde vandaag van ICT-integratie zet je in de verf. Jouw motto is: wat heb ik en wat kan ik doen, wat doen ze graag? Je noemt het materiaal van de school bepalend. De middelen en tijdstippen voor godsdienstonderwijs hangen af van de directie, de inspectie controleert het inhoudelijke aspect in OVSG, niet de directie. Met het team wordt er niet over de inhoud van godsdienst gesproken. 

Je bent voorstander van leermeesters, zelfs voor vrije basisscholen vind je het systeem leerrijk als de klas maar samen blijft (incl. verschillende geloofsovertuigingen). Je bent in feite contra hokjesdenken. En wie godsdienst geeft mag niet anti-geloof zijn. Een leerkracht moet bagage en kapstokken hebben. Ook persoonlijke interesse is van belang. Je zegt het zinvol te vinden godsdienst te geven, je kan aansluiten bij gebeurtenissen die de leerlingen meemaken, vanuit vertrouwen. Je voegt eraan toe dat leermeesters op dit vlak soms iets missen door geen klastitularis te zijn. Anderzijds, soms zeggen leerlingen ook meer tegen jou dan als ze in de klasgroep zijn. Het vertrouwen van kinderen wil je nooit beschadigen. 

Je vertelt met plezier over hoe kinderen in het Freinetonderwijs (inter)levensbeschouwelijke vragen inbrengen en hierover communiceren met elkaar, leerkrachten en ouders. Bijvoorbeeld, via het krantje ‘de vier wegen om gelukkig te worden’. In dit verband vertel je ook over de ambitie om (inter)levensbeschouwelijk te gaan samenwerken met collega’s, dit is een momenteel nog geladen iets op jouw school. Dit omwille van persoonlijke kwetsuren van diverse (deel)teamleden als individu. Je hoopt via een doorschuifsysteem een projectmatige samenwerking op te starten. Je houdt van ruimdenkende, creatieve collega’s. 

Kinderen vertellen heel vaak over wat ze in de lessen doen, niet systematisch maar ze stellen waarom-vragen en herkennen dingen (bv. Zacheüs). Herhaling vind je betekenisvol, ook de uitspraken van kinderen boeien jou. Je denkt dat er in godsdienstlessen met kinderen dieper wordt gegraven. Voorzichtig geef je aan dat kinderen in het stedelijk onderwijs (soms) meer kennis hebben over religie dan in het vrij onderwijs. Je denkt dat dit met de leerkrachten te maken heeft, zonder te willen veralgemenen. Leerkrachten die niet graag godsdienst geven gaan daaraan knabbelen. Als je in OVSG twee uren aan een stuk godsdienst moet geven moet je wel zoeken naar hoe variatie brengen. Van godsdienst wil je geen kleurles maken. Als je alleen godsdienst hebt als vak dan beklemtoon en benadruk je dat, oa. via herhaling en leergesprekken. 

Soms vraag je je af of je het goed doet als leerkracht. Je noemt jezelf zoekende. Wat er vandaag leeft wil je resoluut inbrengen in de klaspraktijk. Je leest het parochieblad en kranten. Wanneer je Bijbelfiguren inbrengt in de les dan bespreek je met de leerlingen waarom je dit verhaal vertelt vandaag. Bv. Goede Herders vandaag en in het land van Jezus. Herder is zorg dragen voor. Of … vandaag zou Jezus waarschijnlijk geen parabels over zaaien vertellen maar over chatten, een GSM, … Of de profeten … het zijn oude boeken maar waarom hebben ze dat erin geschreven? Je vertelt aan kinderen dat het scheppingsverhaal niet letterlijk is gebeurd, er zit daar een bedoeling achter. Je vindt het belangrijk om gevoeligheden vast te nemen. Je vertelt ook vaak vanuit jouw eigen gezin. Tussen de kerk als instituut en de Bijbel probeer je ook een groot verschil te maken wanneer je getuigt. Voor jou is godsdienstbeleving ook fouten (mogen) maken. Ook jouw eigen mening durf je te verwoorden en duiden (bv. rond echtscheiding, verhaal Hemelvaart versus Pinksteren). Sommige beelden vind je vandaag moeilijk voor waar te achten (bv. de wolk bij Hemelvaart), je zegt dit openlijk aan de kinderen. Je zegt wat het beeld betekent en de kinderen luisteren. In catechese komen volgens jou allerlei zaken voor (oa. vormsel, busongeval Sierre). Soms wil je je voorbereiden op een vraag van kinderen en er een les rond maken met materiaal, je vraagt hen uitstel. De leerlingen moeten voelen dat je oprecht bent en dat je hen graag ziet. 

[bookmark: _GoBack]Je deed jouw job als directie super graag, mogelijks blijf je geen godsdienstleerkracht. Momenteel zit je in een dilemma. Je zou graag leerkrachten begeleiden, warm maken, aanbod- en/of vraaggericht. Alleen godsdienst geven is zeer eng zeg je. Voor onze studenten aan de initiële lerarenopleiding hoop je dat ze zichzelf blijven, oprecht zijn en kinderen graag zien, niet kiezen op basis van vakantie. Tot slot, de enthousiaste manier waarmee je terugblikt op het inspirerend coachen door Marc Meganck in de normaalschool blijft hangen. 19 jaar lang zijn er door en met hem in informele sferen Bijbelverhalen verteld en uitgediept met geïnteresseerden. Onder andere in jouw bijzijn.


DANKUWEL voor het boeiende gesprek met concrete voorbeelden. 
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