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Beste,

Op 2 oktober 2013 kwamen ikzelf en Griet bij jou in de klas op bezoek, een klas die ‘de wereld’ ademt. We mochten luisteren naar jouw verhaal over godsdienstonderwijs, over spreken met kinderen over levensbeschouwing(en) en diversiteit. We geven je via deze brief en bij wijze van bedanking een aantal hoofdgedachten uit je verhaal terug. Misschien kan je er wel nog iets mee.

Onze ontmoeting startte met een terugblik op de hartcollage die in de voormiddag gemaakt werd naar aanleiding van de Werelddierendag. Natuur en dieren, je noemt het belangstellingspunten van elk kind. Je houdt ervan met Bijbelverhalen te werken die de link met de tijd van nu leggen. De opstap voor de voorbije godsdienstles was in de derde graad de figuur van paus Franciscus, zijn eigenschappen en waarden die andere accenten leggen dan pracht en praal. Bovendien meld je met blijdschap dat zelfs personen die niet jouw rooms-katholieke geloof delen interesse tonen in de persoon van paus Franciscus. Vandaag in de media wordt de kern van de Kerk – mede door hem – meer op het sociale gelegd en minder op macht en regels. Dit stemt jou gelukkig. 

[bookmark: _GoBack]Wanneer we het hebben over het profiel van de leerlingen in jouw school dan heerst er bij ons verwondering over de slechts ene leerling die zedenleer volgt, de rest volgt rooms-katholieke godsdienst. Je zegt binnen jouw schoolcontext niet te kunnen getuigen vanuit een leerlingenpopulatie die duidelijke keuzes maakt naar levensbeschouwelijke diversiteit. De algemene trend ten aanzien van geloof noem je positief, mede dankzij de dynamiek van de parochie. De school en de parochie gaan hand in hand. Via gebedsdiensten die meer geënt zijn op het kind dan eucharistievieringen vinden de leerlingen minstens drie maal per jaar hun weg naar de Kerk. De school en parochie organiseren dit samen. Je beklemtoont dat niet- of andersgelovige kinderen mee kunnen want het gaat over gebedsdiensten en bezinning van een ‘toonbare’ kerk. Met toonbaar bedoel je dat de gemeenschap samenkomt en dat kennismaking met wat er leeft zichtbaar is. 

Interlevensbeschouwelijk spreken in de klas is volgens jou nu concreet mogelijk via het jaarthema ‘trots op mijn talent’ en ook het nagelnieuwe decreet kan de dialoog openen. Momenteel is er bij jou op school weinig overleg met de leerkracht zedenleer en het ene leerplandoel ‘omgaan met levensbeschouwelijke verscheidenheid’ kan in de toekomst uitgebreid worden. Opnieuw verwijs je naar de actualiteit (oa. 15-jarige Giel wil monnik worden, Louboutin schoenmakers keren zich tegen discriminatie) en je verlangt ernaar om meer lestijd/ruimte te krijgen om alle levensbeschouwingen op een rij te zetten. Rituelen en symbolen maar ook vooroordelen wil je nog breder duiden in de klas. Ook de kinderen zelf stellen veel vragen, bv. in de voetbal, op TV, thuis heb ik dit gezien/gehoord dat … is dit waar? Je laat hen en jezelf toe te twijfelen over details en doet beroep op infofiches uit oa. de Tuin van Heden, op kennissen en het internet. Zelfs op vlak van de eigen religie blijf je zoekend en daar is niets mis mee. Als je denkt dat je het allemaal weet dan zit je in de richting van extremisme en/of fundamentalisme, dan wordt het gevaarlijk, je bespreekt dit standpunt openlijk met de leerlingen. 

In jouw klas hangt uit: ‘Andersgelovigen geloven ook’. Goddeloos spreken vind je persoonlijk moeilijker om doen, waardebeleving en gemeenschappelijkheden in diverse religies klassikaal onderwijzen niet. Je suggereert wel om als godsdienstleerkracht bij vierde wereld acties zoals ‘soep op de stoep’ inhoudelijke linken te leggen met bv. christelijke waarden. Maar ook een deskundige duiding vanuit een andere godsdienst (over het muurtje) zou je meer – maar niet alle – ruimte willen geven. Op dat vlak mis je een andersgelovige parallelleerkracht. Je vertelt dat je tijdens navormingen soms een beetje kwaad kan worden over het feit dat godsdienstlessen vervlakken tot zedenleerlessen waar men over alles spreekt behalve over God en Jezus. Je voegt er standvastig aan toe: over het humane kan je spreken over alle vakken heen, het rooms-katholieke blijft een geloof waarbinnen je God/Jezus een plaats geeft. 

Handleidingen moeten volgens jou niet strikt gevolgd worden, integendeel, leerplandoelen krijgen de voorkeur. Je bepleit het doelgericht werken vanuit de actualiteit en de inbreng van de kinderen. Zelf zoeken om iets aan te pakken biedt een grote vrijheid. Beeld en materiaal vinden ingang in jouw lessen, ook een leeruitstap naar bijvoorbeeld de moskee of een gastspreker (bv. Engelse dominee). Wanneer je er de handleidingen bijhaalt dan suggereer je om themadoorbrekend te werken en opnieuw komt aan bod hoe graag je in een 6e meer lestijd zou nemen voor levensbeschouwelijke verscheidenheid, dit zonder andere religies te gaan overaccentueren. Met het verhaal van Hakim (SchoolTV) lukt het om te bereiken wat je beoogt. Je benadrukt dat je lessen liever niet te lang laat kabbelen op profane waarden, je vindt het belangrijk om weloverwogen een Godsfiguur in te brengen en dus niet als laatste in de rij. Bijvoorbeeld, bij liefdadigheid breng je Jezus in, elkander helpen en broederschap is iets wat Hij zo wilde, onze godsdienst vraagt om oog en oor te hebben voor de anderen. Heidenen noem je in dit verband mensen die (nog) niets wisten over God, atheïsten onderscheidden zich van hen omdat ze zich distantiëren van een Godsfiguur. 

Jaarlijks ontvang je een 10 à 15-tal stagestudenten. Je bent voorstander van leermeesters Godsdienst in de toekomst omdat je verwacht dat zij godsdienstlessen geven met passie, spirit, kennis van zaken. Godsdienstlessen louter vanuit de boeken, zo rapraprap hoeft het voor jou niet, een stagestudent observeren die zich amper vanuit het hart voorbereidt doet jou pijn. Want, het is wie voor de klas staat die in belangrijke mate impact heeft op het leren. Je maakt een duidelijk onderscheid tussen studenten die zoekend zijn en studenten die met een antihouding rooms-katholieke godsdienst (proberen te) geven. Voor het eerste toon je begrip, voor het laatste niet. Als niet-gelovige lesgeven in een katholieke school vind je niet kunnen. Je tekent in op een visie, namelijk leven volgens het evangelie en de spirit van Jezus Christus. In een katholieke school geef je les binnen een ruimte waar God en Jezus ter sprake komt, wie het bij wijze van spreken geen fluit kan schelen kan niet geloofwaardig rooms-katholieke godsdienst geven. Jouw uitgesproken mening is dat je in een katholieke instelling moet kunnen meegaan in de loyauteit die daar leeft. Tegenwoordig gaat het debat volgens jou/ons over ‘durven we getuigen vanuit de Jezusfiguur of louter vanuit humane waarden (oa. liefde, vrede, vriendschap, gerechtigheid, …) die geen monopolie van de christenen zijn’. Voor jou valt en staat binnen rooms-katholieke godsdienst alles met de Jezusfiguur. Je zegt jouw kracht te halen uit Zijn verhalen, Zijn manier van zijn en doen, zonder fundamentalist of conservatief te zijn. Ook de denkoefening om jezelf de vraag te stellen hoe Jezus iets zou aanpakken maakt jou rustig en biedt soms oplossingen, zowel in privé- als professionele contexten. 

Waarover je in de klas graag wil getuigen is: ‘weet dat ik jullie een figuur wil aanbieden - ook al sta je ver of los van de Kerk later - waarvan ik denk dat Hij op bepaalde momenten in jullie leven iets kan geven wat de maatschappij niet kan geven’. Dit is de doelstelling van mijn lessen vermeld je, ik noem het een statement die klinkt. Hoewel je het belang van jouw geloof wil onderlijnen zeg je bovendien veel respect te hebben voor andersgelovigen. Levensbeschouwelijk spreken vanuit een figuur met spirit, kracht, bezieling is voor jou uitermate belangrijk. In principe zou dit ook vanuit Mohammed of Mozes kunnen zijn. Kinderen kunnen begrijpen dat die figuren een houvast bieden, in goede en moeilijke tijden. Scharniermomenten zoals Allerheiligen noem je dankbaar omdat ze opening bieden om themadoorbrekend te werken of te knutselen. “Wie hier godsdienst volgt leert dat er ondanks alles altijd hoop is”. Na het leven is er voor jou een dubbele punt, voor de collega’s zedenleer een punt. Ingaan op dit verschil is bijvoorbeeld iets wat je met kinderen bespreekt in oktober. Nogmaals, het verschil zit hem in de Jezusfiguur. Bovendien, diversiteit is het verschil blijven maken, verschil durven maken en verschillen respecteren, dit zijn allemaal woorden ter weerspiegeling van jouw opvattingen over het brede concept diversiteit. 

Dat je af en toe hoort van ouders dat jouw godsdienstlessen als leuk worden ervaren door kinderen,  stemt jou uitermate tevreden, en terecht. 

DANKUWEL voor dit boeiende gesprek doorheen onze ontmoeting. 
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